

徵稿:〈海韻〉文藝副刊歡迎惠稿,舉凡短篇小說,散文,現代詩歌,古典詩詞,曲藝雜談,文學及詩歌評論與賞鑒,均所歡迎。因篇幅關係,文長勿超過千五字,詩(每首)以五十行之內為宜。

投稿郵箱: shangbaohaiyun@sina.cn

fax: 63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址,聯絡電話。

穿透歲月的光

張改芳

晚飯後,家人圍坐閒聊,婆婆打開那塵封已久的舊匣子,一個八角香爐靜靜躺在其中,如一位沉睡的智者。我湊近細看,白底上青綠花紋如古樹舒展,葉片彎曲圓滑,流水般靈動。八角造型,寓意著八方來財,寄托著祖上對後人財運亨通的期盼。婆婆笑著將香爐遞到我手中,輕聲囑托我好好保管。接過它,指尖傳來微微的涼意,我心中卻湧起一股暖流,那是歸屬感,是家族間代代相傳的祝福力量。

家族傳承的故事隨處可見。在《家風小故事》中,有這樣一幅畫面:書桌上擺放著一副顏色深沉的老算盤,梨木框架拼接得略顯粗糙,微微泛黃的算珠訴說著歲月的滄桑。作者的爺爺是一位老會計,常坐在煤油燈下靈活的撥動算珠。如今,這副老算盤已傳至作者手中,一同傳下來的還有爺爺「算賬如做人,要清清白白」的諄諄教誨,它們就像人生航程中的羅盤,引導作者在紛繁世界中保持那份清明與堅定。

想起林則徐幼年時家境貧寒,僅靠一盞掛在牆上的老煤油燈

照亮,冬季北風凜冽,只有一根小小燈芯的煤油燈,也隨之飄忽不定。在燈下,林則徐埋頭誦讀詩書,週而復始。這盞煤油燈照亮了林則徐的求知路,也培養了他奮發圖強的品質。在「煤油燈精神」的照耀下,林家後代皆以林則徐為榜樣,人才輩出。

煤油燈可傳承,家書亦可。走進揚州朱自清紀念館,一封家書尤其顯眼。它像是歲月的留聲機,輕輕展開,就能聽到往昔的聲音。

低頭細看,紙張微微泛黃,邊角處還有這淡淡的折痕。通篇讀下來,那句「多念些書,做事謹慎,切不可有驕心」的殷殷叮囑,帶著穿透時光的神力,讓每一位參觀者感受到勤奮、謹慎、謙虛的品質中所蘊藏的大能量。

無獨有偶,前有家書傳承有道,後有家訓延續有方。在電影《傳家寶》中,有一個片段讓我記憶深刻。原來讓雲氏後人想入非非的寶藏,並非金銀珠寶,而是一句教子孫團結一致的家訓,也正是這句精神「寶藏」的力量,使得雲氏家族得到了長久的延續。

種種傳承,皆是瑰寶,是時光的饋贈,更是心靈的依靠。它們如同一束永不熄滅的火炬,在歲月的長河中閃耀著溫暖和堅定的光芒。

滿架薔薇一院香

王心仁

「綠樹陰濃夏日長,樓台倒影入池塘」。夏日的晨曦穿過濃蔭的綠柳,把斑駁的光影映在波光粼粼的清塘裡,如紗的薄霧縈繞池塘,我穿過時光的縫隙,在青草池塘邊尋找「草深無處不蛙鳴」的過往時光,在故鄉的庭院裡細嗅薔薇淡淡的清香。

每到夏天,我家屋前那口池塘裡水草豐茂,幾片圓圓的蓮葉露出水面,魚兒歡快地在青草與蓮葉間嬉戲。這口方塘也成了我和夥伴們快樂的天堂,我們在綠樹濃蔭的柳樹下捉蚱蜢,在池塘邊的稻田里抓鯽魚,我端詳著蹲在蓮葉上的青蛙浮想聯翩。

夏日夜晚,父親坐在寬敞的庭院裡納涼,他一邊搖著蒲扇,一邊給我和弟弟講《格林童話》裡的故事,滿架的薔薇花散發淡淡的清香,螢光閃爍,螢火蟲在草叢間時而停留,時而飛向空中,那時,我多麼渴望自己也能變成一隻螢火蟲飛到天穹與星星為伍。夜深了,我躺在簡陋的木屋裡,想著「青蛙與王子」的故事,一縷淡淡的薔薇花香飄進了小小的木窗,我伴隨著陣陣蛙鳴進入了夢鄉。

「情隨湘水遠,夢繞吳峰翠。」故鄉生活的美好時光已成了夢中的情景,我腳踏在家鄉的田野上,感受「稻花香裡說豐年,聽取蛙聲一片」的意境;徜徉于清澈的小溪旁,靜聽潺潺的水聲與蟬鳴蟲唱,池塘邊,幾位孩童在給搖頭擺尾的魚兒投食,童真與童趣寫滿了清澈的池塘,路旁幾叢茂盛的野草在微風中搖曳,彷彿在回味美好的時光;我穿行于山間小道,坐在山頂的亭裡遠眺暮靄流嵐,忽然想起了「松下茅亭五月涼,白沙雲樹晚蒼蒼」的詩句。歲月匆匆,時光如流,紅了櫻桃,綠了芭蕉。退休後,我與老伴來到美麗的海濱城市廈門安享幸福晚年,我們欣賞山、城、湖、海、島、嶼、港、灣的旖旎風光,我們品著新茶,回味風雨相伴、攜手同行的蹉跎歲月,在紅霞滿天的夕陽裡共話桑麻,在美麗的海濱灣畔徜徉幸福時光。每當夜幕降臨,我遠眺燈火璀璨的海港,時光回溯,家鄉簡陋的木屋裡快樂的童年生活宛如昨天,池塘的蛙鳴還在耳旁迴響,庭院裡滿架的薔薇依然散發著淡淡的清香。

家園之戀

俞海雲

心繫故土,深情縈懷。每次回到家鄉,總有一種熟悉的親情味兒觸動內心的柔軟,酸楚的惆悵裡氳氳著莫名的心痛和感動。

陌上流年淺,人間歲月深。從小生活在山村裡,那時村裡人很多。我的家人和鄉鄰們平和從容、善良悲憫又陽光豁達。他們早出晚歸,他們櫛風沐雨、勤耕不輟,在貧瘠的土地裡收穫著寥寥的果實,用瘦弱的生命對抗世界的冷落與排斥,更多的犄角旮旯裡亦隱藏著諸多無奈和心酸。

走在山間小路或山坡地裡,腦海裡不斷浮現出拔麥子、掰苞谷、摘瓜果、剪高粱穗的場景,以至於屢屢嗅到籽瓜、酸杏子、白鳳桃、煮洋芋、炒黃豆、打沙蔥的清香味兒。兒時,父母呵護吃飯穿衣,點點滴滴;外出來學後,為我勉力提供學費和生活費。節假日期間,屢屢跟著父母

在農作物裡穿行,用稚嫩的身體適應一切農活,瘦削的肩頭留下沉重的農具和糧食的鮮紅印痕。「父望子成龍,子騎父成馬。」父母一直嘮叨:好好學習,有了工作,一切就會好起來的。每每憶起那些關切疼愛的話語,心酸眼濕,心生暖意。

學生時代,常常寫寫題目為《我的理想》的作文,暗暗下定決心:力爭上游、不言放棄,為父母爭光。

一路風雨兼程、孜孜以求。輾轉跋涉,顛沛流離。寂寂圩城,終於明白,原來那作文只是為著一種激發情抒發,卻在生活中很難一一兌現。

「師者,傳道授業解惑也。」既為人師,接觸到教材和眾多讀物,總感覺那艱澀深奧的內容與我們的實際生活相去甚遠,甚或迥然不同,卻又鮮見描寫本地山川地貌、人文習俗、生活境況的真切文章。

唯照本宣科、生搬硬套,為完成特定任務而誇誇其談,人云亦云。

社會發展,日新月異。不能不承認城市的所有美好,交通便利、環境優雅、高樓林立、熙來攘往、車水馬龍、醫院學校,甚至燈紅酒綠……好多年前,因為生活所迫,我和鄉鄰們不得不背井離鄉,四處奔波,繼而旅居都市。現在生活條件好多了,盡可每年回到家鄉定居一段日子,種養些蔬菜瓜果、樹木花草、雞狗豬貓……「羈鳥戀舊林,池魚思故淵。」內心中依然嚮往農村生活的那種踏實安寧歲月,甚至暗暗羨慕部分留居村子的鄉鄰們,躬耕隴畝,頤養天年。

這個時代,發展變化太快了。既然貧瘠的家鄉哺育我粗通文墨,那就讓我把親身經歷或多或少記錄下來,至少可以為家鄉留存些鮮活而珍貴的影子,給將來有需要的家鄉子弟看看。我要寫出自己的真實經歷、情感和願望,絕不虛言妄語、矯揉造作。假如我不寫的話,下一代怕是寫不出的,他們已經沒有鄉村的經歷和感受。我要寫出自己的真實經歷、情感和願望,絕不虛言妄語、矯揉造作。在這個意義上,我的記錄與其說是一種留存和傳承,更是一種拯救性保護。

蘿蔔青菜,各有所愛。昨天,同學小俊問起:熬眼打瞌睡、花癡長時間寫些沒人看的東西有啥用呢,不如出來轉轉。是的,上天給了每個人幾十年的生命時段,有所愛好是很正常的。琴棋書畫、打球騎車、遊山玩水、養花種草、遛馬釣魚、跳廣場舞、街頭掀牛力、酒樓茶肆……而我,選擇完全聽從於內心的寫作,何況這是我唯一不用求人就可獨自完成的事。我可能買不起高樓大廈,買不起轎車,買不起奢侈的服飾和化妝品,對高檔餐廳望而卻步,但我可以將回憶寫成書,把故事留給後人,把對生活的熱愛用文字的形式留存下來。

日瓦格醫生說過:「歷史無法眼見,有如草葉生長的過程中,無人能目睹其成長。」字斟句酌,筆耕不輟。我願意,用真誠的文字復原當年的一幕幕生活場景,記錄一件件平凡小事,為我的家人和鄉鄰們留存些鮮活印記,清晰如昨,履痕處處,淡掃蛾眉,愛意滿滿。

文藝副刊



海韻

宗聯訂期表揚各宗親會傑出模範族長

菲律賓各宗親會聯合會訊:為弘揚中華民族傳統,倡導敬老尊賢美德,今年本會將繼續舉辦2024年度傑出模範族長活動,簡章及推薦表已發至各宗親會,敬請各會員宗親會推薦之。本會擬訂於十一月十七日(星期日)上午九時,在本會所四樓大禮堂頒獎表揚。接受推薦日期自即日起至十月五日截止。

許書勇先生(GREEN CROSS)慨捐馬尼拉華人區義診中心酒精及漂白劑

馬尼拉華人區義診中心訊:本中心行政副主任許煥然先生轉來熱心公益,樂善好施者許書勇先生(GREEN CROSS東主)再捐來五大箱品質優良消毒酒精(火酒)及五箱清潔漂白劑(ZONROX)予本中心義診備用。

GREEN CROSS消毒火酒及清潔漂白劑為全菲各地最暢銷,品質最佳產品。

許書勇先生理解「施比受有福」之理念,時時關懷貧苦病患之疾苦,支持本中心義診工作,愛心義舉,令人感佩,特藉報端,予以表揚,並申謝忱。

描仁瑞拉廠商聯合會訂周日舉行行義診

描仁瑞拉廠商聯合會訊:本會訂于七月二十八(星期日)上午九時到十二時,在本會所舉行今年第三次義診,凡屬本會會員單位之職工,欲來會求診者,請攜帶本會會員商號或本會寄發之證明,以便當場編號列隊,依次進行診斷。

菲粵僑李隴西堂組慶賀團出席隴西總會那牙市分會新屆就職

菲律賓粵僑李隴西堂訊:菲律賓隴西李氏宗親總會那牙分會訂於公元二零二四年七月廿七日(星期三)下午七時假那牙市皇冠旅社大禮堂(Crown Hotel)舉行慶祝成立六十週年紀念暨第六十一屆連六十二屆職員就職典禮。來函誠邀本堂組團蒞臨出席慶典,並睦宗誼。

隴西李氏宗親總會那牙分會與本堂同屬我李氏族親,血脈相承,情同手足,此次欣逢該分會新屆就職慶典,可喜可賀,本堂特由理事長錦倫宗長帶團,偕同理事長夫人李玉敏,常務顧問少平宗長偕夫人李張其葉,副理事長潤發宗長偕夫人李洪嘉琪,理事良泉宗長組成七人慶賀團,訂於七月廿五日(星期四)上午八時零五分,乘坐宿務航空DG 6113航班,前往那牙市參加慶典,共襄盛舉。相信屆時必將有一番盛況。

商總、宗聯、校聯聯合舉辦的「守時·節約」徵文比賽——優秀作品學生組,佳作

《談節約》

謝佳烟

所謂節約,就是指在使用資源、時間、精力等方面,儘量減少浪費,合理利用。諸葛亮也曾說過:「靜以修身,儉以美德。」這不正體現出節約對於提高自身道德的修養有著重要的作用。

記得小時候,我們學的第一首唐詩就是:「誰知盤中餐,粒粒皆辛苦」。節儉,這一中華民族的傳統美德,在今天的社會裏,更品得意義深長。

近幾年來,隨著經濟的急速發展,生活水準逐漸的提高,一大部分人群淡化了節儉的意識,助長了浪費之風。有人認為,勤儉是過去老一輩人艱苦歲月的生活需要,現在生活都富足了,提倡這個已經過時了,節儉是個人私事,本身「不差錢」,所以與他人無關。甚至有的人還認為,節約是一件丟人的事情。而我認為,節約是對家庭幸福的盤算,更是一份社會義務的擔當。一個沒有勤儉節約、艱苦奮鬥精神作支撐的國家是難以繁榮昌盛的。

節約其實很簡單,伸出手關掉空教室的電燈,輕輕扭緊放水的龍頭,集體聚會飯菜不多點,剩菜剩飯打包回家。勤儉節約是中華民族的傳統美德,古時生活十分節儉,經常穿粗布衣,吃米飯,喝米菜湯。蘇東坡也把節儉作為自己的生活習慣,他在生活上堅決反對奢侈浪費。有一年,他被貶黃州,俸祿減少,這給生活上帶來了諸多不便。為了渡過困境,他不僅辭退了身邊所有的僕人,而且自己更加節儉,他給自己制定了一份完整詳細的開支計畫,把所有的收入和手邊的錢都集中起來,然後將這些錢分成十二份,每月一份,每份又平均分成三十份,每天只用一份。他就是這樣「取之有度,用之有節」才度過了難關。

我記得我幼稚園的時候,有一次吃飯,想去急著看電視,把碗端去客廳的途中,不小心打碎了,把飯菜都打在了地上。我當時就把它們扔進了垃圾桶。可後來的幾天,幼稚園老師在課上說,要節約糧食的時候,我羞愧不已,想著下次一定不這麼做!

後來長大了,上小學的時候,有一次我水喝完了,就去走廊上接水喝。我過去就看到一個女同學,帶了三個水壺,她打完第一個後,沒關水龍頭反而先去扭水壺蓋,水流了好久她才打開第二個蓋子。她打完第二個水壺後,第三個水壺也是如此。她把三個水壺拿好之後,水龍頭也沒關好就走了。之後我走了過去,把水壺瀝滿就關上了。我是在想牆上明明貼著節約用水這幾個大字,她是沒看到?還是不理睬?我們應該節約用水,不應該當一個「文盲」。

節約,是一種操守,是一種品行,是一種素養,是一種美德。崇尚節儉,合理消費,增強節約意識,杜絕鋪張浪費,做到身體力行,營造人人把節約當成「舉手之勞」的生活態度和生活方式。讓節約成為習慣,讓節約成為生活方式,堅持從自己做起,從每一天做起,節約每一滴水、每一度電、每一粒糧,從一點一滴的小事做起,只有時時處處、點點滴滴都節約,我們才能節約資源,也只有時時處處從我做起,這樣我們的地球家園才會永遠美麗富饒!

道總九八凌霄寶殿慶祝慈航道人聖誕

菲律賓中國道教總會、九八凌霄寶殿董事會、婦女組護道大居士會訊:歲次甲辰年六月十九日,即公元二〇二四年七月二十四日(星期三)欣逢慈航道人(南海觀音大士)聖誕萬秋,本會殿因感聖靈顯赫,澤被蒼生,恩惠四海,庇佑萬民,有求必應,擇訂於是日舉行隆重慶祝,由清晨七時一刻開始鳴鐘應,演奏三通鐘鼓樂,九時半恭誦道教真經讚,為十方善信祈求消災植福,事業發達,合家平安,萬事吉祥,十一時一刻獻花果清茶禮,然後分批拜壽,中午並備壽麵線招待各方善信,屆時盼望諸位善信道友提早蒞臨奉香頂禮,以示虔誠,藉表尊崇,共申慶祝,同沐神恩。

三中、僑中、金中、職校召會

晉江三中、金井併中、金井中學、晉江職校菲律賓校友联谊会訊:本會茲訂於二零二四年七月二十五日(星期四)下午六時假世紀海鮮酒家召開第二十屆第十一次常月會。屆時恭請指導員、諮詢委員、常務委員、名譽理事長蒞會指導,屆時敬希全體理監事準時撥冗踴躍參加,共商就職換屆事宜,以利會務之順利推展。

九霄大道觀慶祝太清道德天尊等聖尊聖壽萬秋大典

九霄大道觀訊:公元二〇二四年八月四日(星期日),道曆四七二一年,農曆歲次甲辰年七月初一日,欣逢太清道德天尊等聖尊聖壽萬秋,特於是日戊寅時由本觀靈法處玄理法師主持行道教科儀,鳴鈴鐘開發鼓樂迎接太清道德天尊等聖尊禮儀,並且在九霄大道觀三官寶殿前敬獻鮮花,清茶,清果,素宴,四季珍品,壽糕,壽桃,福壽金,敬獻九霄大道真經,玉皇上帝真經,九霄聖母經,上午十時正由本觀董事長盧祖蔭大德親率本觀眾門徒道子清信,四面八方海內外信徒舉行拜壽。

歡迎所有九霄大道觀眾門徒道子,十方清信,海內外信徒於是日蒞臨本觀拈香共慶聖壽,參加拜壽,祈求聖神玄法降助天下太平,風調雨順,國泰民安,安居樂業,信民祥瑞,身體健康,消災納福,萬事勝意。

是日恭請聖神降臨,為九霄大道觀眾門徒道子,十方清信,海內外信徒賜福,並備紅蛋壽麵素餐供眾,福生無量天尊。

地址:1467-1481 LOPE DE VEGA ST., COR. SEVERINO REYES ST., STA. CRUZ, MANILA.

電話: 8711-5953。

旅菲晉江梧坑同鄉會續辦本年度獎助學金

旅菲晉江梧坑同鄉會訊:本會為鼓勵鄉僑之子女,勤奮向學,力求上進,及培養優良之品德起見,本會將貫徹一貫的宗旨,一如既往的繼續舉辦獎助學金。

一、凡屬本會鄉僑之子女,在全非各地區就讀大、中、小學,英漢文之學業成績優異、二、三名者,均可向本會填報,俾得獎勵。三、本會為扶助清寒子弟,有繼續求學之機會,特設助學金,凡品行端正,資質聰穎而因家境清寒,父母難以負擔就讀於英漢文大、中、小學者,可呈學業成績報名表或影印本一幀,向本會申請填報,經本會查證情況屬實得申請補助。三、申請日期:由即日起開始,至八月三十日截止,逾期恕不受理。頒發日期另行通知。

四、地址:1146 NARRA ST. TONDO MANILA 2ND FLOOR. 電話: 8252-0791、8252-0786, 傳真: 8252-7829

王培錚捐中正校友總會正友助學基金

菲律賓中正學校校友總會訊:本總會保管副主任王培錚學長平素熱心公益,慷慨豪爽,對本總會關懷有加,支持本總會校友福利方案,獻捐菲幣拾萬元,移作本總會校友福利基金之用途,並設立「王培錚,王杜秀玲伉儷校友助學基金」,仁風義舉,殊堪欽式,特藉報端,以予表揚,並申謝忱。